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مربوط به فصل    میو مفاه ییایمیآموزانِ دوره متوسطه دوم در مسائل ش دانش  جیرا یهایفهم  کج یبررس

 دهم   یمیاول کتاب ش

 3، وحید امانی2  ، سید امیرمهدی رضوی1 محمدرسول ملاابراهیمی 

 29/2/1403پذیرش: 16/3/1402دریافت:

 چکیده

مربوط به فصل    میو مفاه  یی ایمیدانش آموزانِ دوره متوسطه دوم در مسائل ش  جیرا  یهای کج فهم   ی وهش حاضر به بررسژدر پ

  رستانینفر( دب  26)  ازدهمینفر( و    27دهم )  ی هاهیآموزان پانفر از دانش  53پژوهش تعداد    نیدر ا  .میپردازی دهم م  ی میاول کتاب ش

 قیو تحق  ی لتحلی  -ی  فیپژوهش از روش توص  نیانجام ا  یشهر تهران مشارکت داشتند. برا  17آزادگان واقع در منطقه    یی امنا  ئتیه

؛  استفاده شده است  یا  نه یگزنامه شامل پنج تست چهارپرسش  کیاطلاعات، از    ی استفاده شده است. به منظور جمع آور  ی دانیم

ها را  استدلال  نی از ا  ی کیتواند به دلخواه  ی آموز مارائه شده است که دانش  زین  یشنهادیها، چهار استدلال پاز تست  کیدر هر  

بر پژوهش انجام شده،  انجام شده است. بنا  ازیو ا  کی چال  یِها به روش طبقه بند نامهحاصل از پرسش  جینتا  ی . بررسدیانتخاب نما

  ی برخ  ی الکترون  شیآفبا، نوشتن آرا  لقرار دادن الکترون در آن طبق اص  یمناسب برا  هیرلایز  صیتشخ   میآموزان در مفاهدانش

  ، ی اتم  ریبه ذرات ز  ی کیز یو ف  یی ایمیخواص ش  ی وابستگ ،ی و عدد جرم  ی دسته عناصر، مفهوم جرم اتم  صیاز عناصر واسطه، تشخ 

آموزش    یمناسب برا  یاز محتواها  هستند. عدم استفاده  یاریبس  یهای دچار کج فهم  ی ونیو    ی کوالانس  یهاوندیپ  تیتفاوت و ماه

  ی هامطالب، عدم استفاده از آزمون  نیا  یریفراگ  یبرا   ی ت مطالعه ناکاف اساع  ،ی منسوخ آموزش  یهااستفاده از روش  م،یمفاه  نیا

 تال یج ید یشوند. استفاده از محتواهای م یی های کج فهم ن یهستند که سبب بروز چن ی و ...  از جمله عوامل سیتدر نیح ی صیتشخ 

دانش با  مناسب  تعامل  روز،  پاسخ  ان آموزبه  آزمون  ی دهو  از  استفاده  آنان،  بند   ،ی صیتشخ   یهابه سوالات  و نیتمر  یطبقه  ها 

 کند.   ی انیوجود آمده در ذهن آنان، کمک شاه ب یهای تواند در رفع کج فهمی آموزان مبه مشکلات دانش ی دگیرس

 . یریادگی ،یی ایمیدهم، مسائل ش ی می ش ،ی کج فهم  : واژگان کلیدی
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  مقدمه 

  نیا  رامونی را پ  ی مختلف  اتیبه آن پرداخته و نظر  خیاست که بشر همواره در طول تار  یبه آن، مقوله ا  ی ابیو نحوه دست  1دانش 

 ی ریبکارگ  ،یریادگیبه دانش و    ی ابیدست  یکرد که  برای فکر م  ی ونان ی  لسوفیافلاطون ف :  مثال  یبرا  .موضوع مطرح کرده است

توان ی باور بود که تنها با استفاده از عقل و تفکر م  نیبر ا  ی . و ستین  ی کاف   قیاطلاعات بدست آمده از آن طر  ی حواس و جمع آور

فراتر از    ی )جهان  ی کامل و متعال  ی از جهان  ی ناقص  شینما  ی داشت جهان ماد  دهیگرفت. افلاطون عق  ادیو    دیرس  ی قیبه دانش حق

 ی استدلال و تفکر در مورد جهان متعال  قیبلکه از طر  ی، ادمشاهده جهان م  قینه از طر  ،ی او دانش واقع  یمکان و زمان( است. برا

،  2ووالدیاز دانش داد )ن یدیجد فیخود را به تعار یعلم به مرور جا  شرفتیپ ی خ یتار ریدر س یفکر دگاهید نی. ادیآی بدست م

 . ( 3، ص  2011

بود بعداً به مخالفت با او    رفتهیات او را پذیابتدا نظر  کهاز شاگردان افلاطون    ی کیارسطو به عنوان    ی خ یتار  ریس  نیدر ادامه ا

اطلاعات نشأت گرفته    ی نگرفت، ول  دهیآن را ناد  یدانشِ خلق شده بود. او ذهن و محتوا  ت یپرداخت. تفاوت آنها در منبع و ماه

کشف شود. در ادامه   ی ذهن  یهاتیبا فعال  ی ستیتجربه، با  یایحاکم بر دن  ن یکرد. بنابر نظر او قوان  ی از حواس را آغازگر دانش معرف

و    یکاربرد  ی شده دانست که به شکل  لیو تحل  هیو تجز   ی سازمانده  ی دانش را اطلاعات  3بعد، توربن   یها و در سال  فیتعار  نیا

کردند دانش، مجموعه   انیب  4کروتیدرآمده است. پس از او وندراسپک و اسپ  یریگ  میتصم  ایرک، به منظور حل مسائل و  قابل د

ها و ارتباطات مردم است.  رافکار، رفتا  یفرض شده و لذا راهنما  ی هاست که درست و واقعندیو فرآ  اتیها، تجربدگاهیاز د  ی کامل

چارچوب    اتیاز تجرب  ی الیبود که دانش، مخلوط س  دهیعق  نیبر ا  5دانش، پروساک  فیتعر   ی ها برادگاه ید  نیاز آخر  ی کیدر  

 ات یاطلاعات و تجرب  یریگو بهره  ی ابیارزش  یبرا  ی است که چارچوب  افتهینظام    ی کارشناس یها ها، اطلاعات و نگرشدار، ارزش

   . (2، ص 1386منهاج،  ان،یدهد )هاشمی بدست م دیجد

: میدار  فیاز تعار  ی کیدر    .میکن  فیدانش تعر  کیرا به عنوان    ی میدانش، بهتر است ش  فیاز تعار  ی برخ   ی پس از بررس

ابعاد   گریاز د  زیکند نی م  لیتبد  گریکدیکه مواد را به    یی هاواکنش  ی مواد، ساختار و خواص آنهاست. بررس  ییدانشِ شناسا  ی میش

دانش اغلب به عنوان   نیآن است. ا  راتییمطالعه ماده و تغ  ی میش  گر،ید  ی فی( در تعر1، ص  1970،  6نگ یدانش است. )پائول  نیا

از    یاریو بس  ی شناسبوم  ،ی شناسنیزم  ک،یزیف   ،ی شناسستیز   انِیدانشجو  یبرا  ی میش  هیدانش اول  رای شود؛ زی دانش مادر قلمداد م

د و در آخر 4، ص  2010،  7رسد. )چانگی نظر می بضرور  گریموضوعات    یبه بررس  یمیشده، دانش شانتخاب    فیتعر  نی( 

رات در  ییتغ  نیمربوط به ا  یو انرژ  راتییتغ  ی مذکور مطالعه ماده و خواص آن، بررس  پردازد. دانشِی م  یساختار کل جهان ماد 

 .  (4، ص  2009، 8لبربرگ یکند )سی م ی ماده را واشکاف 

 ف یتعار ی و مسائل و مشکلات مربوط به آن است، بهتر است پس از بررس ی میآموزش ش طه یاز آنجاکه موضوع مقاله در ح 

در    زیگپرداخته و نکات مهم و چالش بران  ی میآموزش و به طور خاص آموزش ش  فیبه تعر  ی میدانش و به طور خاص دانش ش

مدار و  است هدف   ی تیآموزش فعال  ی از دکتر شعبان  ی فیدر تعر  :میرو ی آموزش م  فیبه سراغ تعر  نیبنابرا  ؛میکن  انیحوزه را ب  نیا

  ی نظام پرورش  کیرا در درون    یریادگیاست که امر    یی هاتیها و موقعشده که هدف آن فراهم کردن فرصت  ی طراح  شیاز پ

  است که   یی هاتیآموزش عبارت از فعال  ف،یاز دکتر س  یگر ید  فی( در تعر61، ص  1398  ،ی نکند و سرعت بخشد. )شعبا  لیتسه

به   رنده،یادگی چند  ای کیآموزگار و  نیشود و بی م  یزیرحمعلم طر ایاز جانب آموزگار  رنده،دگیایدر  یریادگی جادیبه منظور ا

  ا ی  تیکه آموزش را هر گونه فعال  یبه نحو  ؛کندی ارائه م  ااز آموزش ر  یگرید  فیدر ادامه تعر  ی. و ابدیی م  انیکنش متقابل جر

   .  (35، ص  1402 ف،ی)س است رندگانیادگیدر  یریادگی جادیداند که هدف آن ای شده م ی طراح  شیاز پ ریتدب
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 ... آموزانِ دورهدانش ج یرا یهایفهم  کج  یبررس ___________________________________________________________

آموزش در   به وسیلهامر    نیرسد و ای بنظر م  یضرور   یانتقال اطلاعات بدست آمده به نسل بعد   ،ی میدانش ش  شبردیپ  یبرا

برخوردار است، اما در    یی بالا  تیاز اهم  ی(میخاصه ش)  ه یآموزش علوم پا  ل یدل  نیشود. به همی م  سر یفوق م  فیتعار  چارچوب

ها  ،آموزش  نیح و چالش  م  زین  یی مشکلات  تی به چشم  ب  1بر یخورد.  مهم  ی کی  انیدر  از  که  بن  نیتراز مشکلات   نیتریادیو 

م  ی مشکلات آموزش و    :دیگوی است،  دل  ی میش  یریادگیآموزش  نادرست در دانش  جادیا  لیبه  تعلتصورات   م یآموزانِ تحت 

  ، ی ستیز  نهیشیپ  ،ی قبل  اتیدهد که تجربی نشان م  ی ( مطالعات پژوهش13، ص  2009  بر،یشود. )ت  دهیچ یو پ  زیممکن است چالش برانگ

آموزان ممکن است     دانش  جه،ی. در نتدگذاری م  ریو... تأث  میآنها از مشاهدات، مفاه  ریآموزان از جهان، بر تفسدرک دانش  ط،یمح 

  ی درس   ی ها. اما، کتابندیایشوند، به کلاس درس ب  سیکه قرار است تدر  ی تصورات نادرست در مورد موضوعات آموزش  ی با برخ

روش   ،جیرا  صرف ارائه مطالب و پرسش و پاسخِ   رایز  ستند،ین  دیغلط مف  یباورها  نیحذف ا  یبرا  ی سنت  ی آموزش  یو راهبردها

ن  یریادگی  یبرا  یکارآمد معنادار  ب69، ص  2005،  2ن بی. )گستیو آموزش  م  یمیکه در ش  ی مباحث  شتری( در  شود، ی آموخته 

مورد استفاده در   ی انتزاع  م یغلط به مفاه  یباورها  نی از ا  یاریکه بس  نجاستیشده است. جالب ا  یی شناسا  ی غلط مرسوم  یباورها

  ی ها مدرن به مدل   ی میش  یی از چارچوب مبنا  یادیشود. بخش زی ها مربوط مها و مولکولدر سطح اتم  یی ایمیش  میمفاه  حاتیتوض

 ی کوچک  اریابعاد بس   یدارا  میمفاه  ن یا  .دارد  ی ( بستگاوندهیها و پها، الکترونها، مولکول)اتمی  کروسکوپیساختار ماده در سطوح م

 ی موضوع به همراه استفاده از برخ نیهم.  رسدمی ظر نب وارقابل درک از آنها دش ی صورت شیآنها و نما دنی کش ریبوده که به تصو

  ی برخ جادی( سبب ایی ایمیش  یهاوندینشان دادن پ  یبرا  لهیو م  ی)مثل استفاده از گو  نه چندان درست ی ول  جیرا  ی آموزش  یهامثال

شده در رابطه با مشکلات و   انجام  یهای از بررس  گرید  ی کی( در  17، ص  2009،  بری)ت  شود.ی آموزان م غلط در دانش  یهاباور

 4ون یداسیبری ها و هتالیدر مواجهه با اورب  انیآموزان و دانشجوکند عموم دانشی م  انیب  3زولر   ،ی میموجود در آموزش ش  یهاچالش

  شود تای موضوع سبب م نیکند. همی را دشوار م میمفاه ن یآنها از ا افتیهستند که درک و در ی دچار مشکل و تصورات اشتباه

عامل به    "و    "؟    ستیچ  ی اصل  یها هیها در لاتالیو اورب  ی فرع  یهاهیرلایز  ی واقع  ی اصلا معنا  "  نکهیا  لیاز قب  ی سوالات  راگیرانف 

ذکر شده و تعداد   یها( مثال 4، ص 1990)زولر،  را در ذهن خود پرورش دهند. "؟  ستیها چدر اتم ونیداسیبریوجود آورنده ه

آنها   نیتراز برجسته  ی کیوجود دارد، اما   ی میدر آموزش ش  یاریبس  یهااست که چالش  نینشان دهنده ا  گرید  یهامثال  یشماریب

 ن یمن باب هم  بنیاز گ  ی فیاست. در تعر  ی مفهوم درس  کیتصور غلط از    ایبه آن اشاره شد، همان باور    زیفوق ن  یهاکه در مثال 

د  ن ده  حیرا توض  ی علم  یهادهیپد  ی تواند بدرستی کنند نمی درک م  وزانآمکه دانش  ی میاوقات مفاه  ی گاه  م؛یتصورات غلط دار

که مانع  ی علم شده رفتهیپذ یهاهیآموزان و نظرنقطه نظرات دانش  نیاختلاف ب نیشوند. ایمنحرف م  ی علم میو سرانجام از مفاه

استدلال    ن،یگزیجا   ایغلط    تصوراتگر به  یمنابع د  نام دارد که در  ی فهم  شود، کجمی آموزان  دار و دائم دانش  ی معن  یریادگی

 .( 70و   69، ص  2005 بن،یشود )گی از آنها نام برده م رهیو غ ی تصورات قبل انه،یعام

  ن یدر ا ی سوابق پژوهش ی بررس ،ی مشکلات آموزش نیتری از اساس یکیآن به عنوان  تیاهم  انیو ب ی فهم کج فیپس از تعر 

 ی رو به بررس  نیاز ا  ؛رسدی بنظر م  ی )در موضوعات مرتبط به آن( ضرور  ی می علم ش  در  جیرا  ی های کج فهم  ی بررس  ی عنیحوزه،  

ها و تصورات نادرست ی کج فهم  "با عنوان    ی، در مقاله ا1990در سال    زولر:  می پردازی حوزه م  نیاز مقالات نوشته شده در ا  ی برخ

بر ارائه   ی پرداخته و سع  ی و آل  ی عموم  ی میدر ش  جیرا  یهای کج فهم  ی به بررس  "ی و آل  ی عموم  ی میدر ش  ی میرشته ش  انیدانشجو ون

درک "با عنوان    یا  مقاله  2005در سال    بنی گو    5نگل یاست. ست  کردهها  ی کج فهم  نیبرطرف کردن ا  یمناسب برا  یی راهکارها

بر آموزش   ی و نوساختار سع  ی با ارائه متون مفهومرا منتشر کرده که در آن  "ی مفهوم رییتغ  کردیباز با استفاده از رو  - ید مفهوم اس

استفاده شده    ی دیجد  یِمفهوم  یِمقاله از متون و محتوا  نیآموزان داشته است. در او باز به دانش  دیبه خصوص اس  ی میش  میمفاه

  ن یا  قاتیتحق  .شودی آموزان مها در ذهن دانشی کج فهم  ایاز تصورات غلط    یاریبس  یر یگاز شکل  یریاست که سبب جلوگ
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در سال    1و همکاران اوغلو  ی چر یبالاتر بوده است. دم  اریبس  ،ی سنت  متون متون نسبت به    نیمقاله نشان داد که عملکرد و بازده ا

 "دیجد  ی برنامه آموزش  کی  یطراح  ق یو باز از طر  دیبدست آمده در مبحث اس  ی مفهوم  ر ییتغ  "تحت عنوان    یا  لهدر مقا  2005

آموزان  هشتاد و هشت نفر از دانش  ی پژوهش  می ت  نیو تصورات نادرست ارائه کردند. ا  ی مقابله با کج فهم  یرا برا  یتازه ا  کردیرو 

ها به عنوان نمونه  از گروه  ی کیکردند.    میافراد را به دو گروه تقس  نیانتخاب کرده و ا  ،و باز داشتند  دیبا مبحث اس  ی قبل  یی که آشنا

 ی شامل برخ  هی اول  ی ابتدا دو گروه در آزمون  شیآزما  نیقرار گرفت. در ا  شیه مورد آزماگرو   گریشاهد در نظر گرفته شد و د

گروه شاهد مجدد    ش،یآزما  یخود را ثبت کردند. در مرحله بعد   یها و باز شرکت کرده و پاسخ  دی ابهامات و مسائل مربوط به اس

 یمبحث استفاده کرد. پس از برگزار  نیا  ی ریادگی  یبرا  ی آموزش  دِیاز برنامه جد  شیقرار گرفت و گروه آزما  ی آموزش سنت  تحتِ

 ی در ط  کهشده در آزمون اول برگزار شد    یی شناسا  یِهای کج فهم  یِبر طرف شدگ  زانیم   صیتشخ   یبرا  ی ها، آزمونکلاس  نیا

موزان موفق بوده  آشده در ذهن دانش جادیا یهای در مرتفع کردن کج فهم ی ادیتا حد ز دی جد ی آن مشخص شد، برنامه آموزش

 "استفاده معلمان  یبرا  ی : منابعی میدر کلاس درس ش  زیچالش برانگ  یهای کج فهم"با عنوان    یدر مقاله ا  2009در سال    بریاست. ت

را   ی اشتباهات  ،یریادگیآموزش و    نیاست که ممکن است در ح  ی میمفاه  یدارا  هیاز علوم پا  ی کیعنوان    هب  ی میدارد که شی م  انیب

تا با شناسا  ی سع  یآموزان به وجود آورد. و در ذهن دانش و    فهمندی را اشتباه م  ی میآموزان، ششکه دان  یی هات یموقع  یی کرد 

بر  و ها کند. ایکج فهم نیا  م یبه معلمان در ترم ی کمک مهم یریادگی یخطاها نیرخ دادن ا  ییو چرا ی درک چگونگ نیهمچن

بود، معلم  نیا  یریادگی  ی کند که در کجا و چه زمان  ی نیبشیپ  تواندی آشنا است و هم م  جیکه هم با تصوراتِ غلطِ را  ی باور 

در موضوع اجتناب کند.    ی ریادگیمرسومِ    ی های از کج فهم  ی مجهز است تا از برخ  ی به خوب  کند،ی م  فیرا تحر  سیاحتمالاً تدر

موزان دوره دوم  آدانش  ی کج فهم  ی بررس"موضوع    1400ا در سال  باب  ی حاج  ی مقدم، شاهوند و صادق   یی هما  گرید  یدر مقاله ا

  نه یسوالِ چهار گز  10شامل    ینامه اشپرس      مقاله    نیقرار دادند. در ا  ی را مورد بررس  "ی مول و جرم اتم   میمتوسطه درباره مفاه

  ی ها ی از کج فهم  ی سوالات برخ  ی پس از بررس  .آموزان قرار گرفتدانش  اریشد و در اخت  یطراح  ی مول و جرم اتم  ثاز مباح  یا

عوامل موثر "با عنوان   یمقاله ا  1400در سال    یو امان  ی لالم  یشد. اصغر  انیمشکلات ب  نیا  یریگشکل  حوزه و علل  نیدر ا   جیرا

مل رخداد کج  منابع مرتبط و عوا  ی منتشر کرده و به بررس  "یی ایمیش  وندیپ  نهیدر زم  انیآموزان و دانشجودانش  یها ی در کج فهم

 پرداختند. یی ایمیش یها وندیدر موضوع پ مرسوم یهای فهم

 ن یکه قرار است در طول ا  می رو ی می  انجام شده و اهداف   یهاتیموضوع، به سراغ فعال  نیا  ی پژوهش  سوابق  ی پس از بررس 

قرار    ی دهم مورد بررس  ی میمربوط به فصل اول کتاب ش  یهابخش  ی شده تمام  ی پژوهش سع  نیدر ا.  میابیپژوهش به آن دست  

و   یدرک نادرست از مفهوم کند، مورد واکاو   ای  ی آموزان را دچار کج فهم فصل که ممکن است دانش  نیاز ا  یی گرفته و هرجا

مربوط به هر سوال   یها به همراه استدلال یا نهیچهار گز والشامل پنج س ینامه اپژوهش پرسش ن ی. در طول اردیقرار گ ی اب یارز

  ی ها آموزان و استدلالدانش  یهاجواب  ی پس از بررس  .قرار گرفت  ازدهمیکلاس دهم و    آموزانِ دانش  اریشد و در اخت  ی طراح

.  د یسال دهم بدست آ  ی مختلف فصل اول کتاب درس  یهادر بخش  ی کج فهم  زانی از م  ی ق ی دق   جیرود نتای آنان، انتظار م  ی انتخاب

 ی میاست تا مباحث، مسائل و مفاه رستانیدهم دب ی می مختلف فصل اول کتاب ش یهابخش قیدق  ی پژوهش بررس نیهدف ما از ا

  ، ی در بروز کج فهم  لیعوامل دخ  صیکرده و علاوه بر تشخ   یی کند، شناسا  ی آموزان را دچار کج فهمکه ممکن است دانش

 . میمشکلات ارائه ده نیا  ازرفت برون یبرا زین یراهکار
 

 سوالات پژوهش 

  جادیآموزان ادر دانش  ی لیدهم بنا به چه دلا  ی م یفصل اول کتاب ش  ی و تصورات نادرست در مباحث چالش  ی ( کج فهم1

   شود؟ی م

 آموزان را مرتفع ساخت؟در دانش جیرا یهای کج فهم توانی م یی ها( با استفاده از چه راهکارها و راه حل 2

 
۱ Demircioğlu & Ayas 



 ... آموزانِ دورهدانش ج یرا یهایفهم  کج  یبررس ___________________________________________________________

ها ی کج فهم  یی شناسا  یبرا  ی صیتشخ   یابزارها  ا یکرده و آ  یریآموزان جلوگدر دانش ی کج فهم  جادی از ا  توانی ( چگونه م3

 ر؟یخ ایوجود دارد 

   یجامعه آمار

  ییِامنا ئتیه  یِمدرسه  ازدهمِی هیپا  آموزانِنفر از دانش 26دهم و  هیآموزان پانفر از دانش 27پژوهش حاضر،  یآمار جامعه

 باشد. ی م 1402- 1401 ی لیدر سال تحص کیزیف  - ی اضیتهران، در رشته ر شهر 17 یمنطقه  ، واقع درآزادگان

 روشِ پژوهش 

اطلاعات، از    ی آوراستفاده شده است. به منظور جمع  ی دانیم  قیو تحق  ی لتحلی  -ی  فیپژوهش، از روش توص   نیانجام ا  یبرا

ارائه شده    زین  یشنهاد یاز تست ها، چهار استدلال پ  کی در هر    ؛ فاده شده استاست  یا  نهینامه شامل پنج تست چهار گزپرسش  کی

  "با عنوان  گری د ی فوق، بخش یها. علاوه بر بخشدی ها را انتخاب نمااستدلال نیاز ا  ی کی خواه تواند به دلی م آموزاست که دانش

  ی ها استدلال  نی آموز در بحل سوال توسط دانش  یبرا  ازیکه استدلال مورد ن  ی در نظر گرفته شده است؛ در صورت  "استدلال شما  

ها از روش سنجش تست  لیتحل  ی. برادینوشتن استدلالِ خود استفاده نما  یبخش برا  نیتواند از ای آموز مارائه شده نبود، دانش

استفاده شده است. هر دو قسمت سوال که شامل:    1از یو ا   کیچال  یِتوسط روش طبقه بند  ،یدو مرحله ا  یا  نهیآزمون چهار گز

ها،  نامهپرسش  لیو تحل  هیزتج   ی. براردیگی مورد استفاده قرار م  ،ی استدلال جهت بررس  ی عنیپاسخ و قسمت دوم    ی عنیقسمت اول  

 است:   ریمذکور به شرح ز یبندطبقه .میریگی کمک م ریز یاز طبقه بند

 باشند.   حیهر سوال هم پاسخ و هم استدلال هر دو صح  ی: برا2( SU) د(:  یدرست ) یریادگی( 1

پاسخ آن درست و استدلال آن    ایکه    ی هر سوال  یبرا  :3( PSج ک(: )  یو روشن )   حیصر  ی با کج فهم  ی جزئ  یریادگی(  2

 پاسخ آن غلط و استدلال آن درست باشد.   ایغلط، 

 هر سوال با پاسخ و استدلال نادرست.   ی: برا4(SAو روشن )ک ر(: ) حیصر ی ( کج فهم3

 .(  3، ص 1395 ،ی قلخان ،یی رزایهر قسمت از سوال ) م یبرا ی خال یها نهی: شامل گز 5( NU(: )ی)ف  یریادگی( فاقد 4
 

 های پژوهش یافته

ا  جینتا از  برانگ  اینگ  گُ  یهابخش  ی خوبه  ب  یبندطبقه  نیحاصل  م  زیابهام  به سراغ بررسی   کند.ی کتاب را مشخص  حال 

 پردازیم: نامه و نتایج آن می سوالات پرسش

 سوال اول پرسش نامه
 سوال اول 

 ها از چپ به راست است(؟ )ترتیب پرشدگی در گزینههای زیر رعایت شده است ها در کدام یک از گزینهطبق اصل آفبا ترتیب پرشدگی زیرلایه

3dب(  → 4s   )5الفs → 4p 

5dد(  → 4f  )6جs → 4f 

 استدلال ها 

تری  الف( چون مجموع اعداد کوانتومی اصلی و فرعی نشان دهنده انرژی زیرلایه مورد بحث هستند، پس مقادیر بیشتر حاصل جمع، انرژی کم

 خواهد داشت.  

l)با عدد کوانتومی فرعی         s( و مقادیر تعریف شده برای آنها همیشه زیرلایه  lاعداد کوانتومی فرعی )ب( با توجه به   = (، اولویت بیشتری   0

l)با عدد کوانتومی فرعی    pنسبت به زیرلایه فرعی   = ها نیز تکرار خواهد شد، با توجه به توضیحات  ( خواهد داشت و این روند برای دیگر زیرلایه1

 داده شده داریم:  

s → p → d → f 
nج( اگر مقدار   + l  ها که  کدام از زیرلایهبرای دو زیرلایه یکسان بود، هرn   بیشتری داشته باشد، چون از هسته دورتر است انرژی بیشتری داشته و

 ها دریافت خواهد کرد.   گفت الکترون را زودتر از دیگر زیرلایه توانتمایل بیشتری برای دریافت الکترون خواهد داشت؛ پس می

 
۱ Çalic & Ayas 

۲ Sound Understanding  

۳ Partial understanding with Specific alternative conception 

٤ Specific Alternative conception 

٥ No Understanding 



___________________________________________پویش در آموزش علوم پایهفصلنامه    
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های داخلی خواهد شد، از طرفی کمتر بودن  های الکترواستاتیکی سبب پایداری بیشترِ الکترونتر بودن به هسته به دلیل نیرودانیم نزدیک د( ما می

گیری  توان به نتیجهگیری از این دو گزاره میکند. پس با برآیند الکترون را مشخص میحاصل جمع اعداد کوانتومی اصلی و فرعی نیز اولویت دریافت  

 های فرعی برای دریافت الکترون رسید. کلی در رابطه با اولویت بخشی به زیرلایه

 استدلال شما )در صورت نیاز(:  

آموز شرکت کننده در  دانش  27از بین  آموزان پایه دهم مشخص شد  های پخش شده میان دانشنامهپس از بررسی پرسش

  4نفر )  1درصد( گزینه )ج( و    48نفر )  13درصد( گزینه )ب(،    37نفر )  10درصد( گزینه )الف(،    11نفر )  3نامه،  این پرسش

 کنید: ( مشاهده می 1آمده را در نمودار )درصد( گزینه )د( را انتخاب نمودند. گزینه )ج( پاسخ صحیح سوال بود. نتایج بدست

 

 

   

  

 

 

 
 دهم هیآموزان پانامه توسط دانشسوال اول پرسش یهانهیاز گز کیبه هر  گوییپاسخ . درصد1نمودار  

-پرسش نیکننده در ا تآموز شرکدانش  27  نی نامه به شرح روبروست: از ب سوال اول پرسش  یانتخاب شده برا  یهاستدلال ا

درصد( استدلال )الف(،   4نفر )  1           مانده،ی آموز باق دانش  24  نیحل سوال انتخاب نکردند؛ از ب  یرا برا  ی نفر استدلال  3امه،  ن

درصد( استدلال )د( را انتخاب نمودند.    17نفر )  4          درصد( استدلال )ج( و   37)  فرن  9درصد( استدلال )ب(،    42نفر )  10

 کنید: ( مشاهده می 2آمده را در نمودار )دستنتایج    ب بود. مدنظرو  حیاستدلال )د(، استدلال صح 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 آموزان پایه دهمنامه توسط دانشهای ارائه شده برای سوال اول پرسشگویی به هر یک از استدلال . درصد پاسخ2نمودار  

 کنیم:  می بندی ( تقسیم3های ارائه شده در بخش روش پژوهش طبق نمودار )آموزان را براساس شاخصحال پاسخ دانش

  
 

 

  

 

 

 

 
 از یو ا ک ینامه بر اساس شاخصِ چالدهم به سوال اول پرسش هیآموزان پادانش یهاپاسخ  بندی دسته  .3نمودار  



 ... آموزانِ دورهدانش ج یرا یهایفهم  کج  یبررس ___________________________________________________________
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 هاتحلیل داده

ها( طراحی شده بود. همان طور  های موجود در مبحث اصل آفبا )سطح انرژی زیرلایهفهمی این سوال به منظور ارزیابی کج  

درصد از کلاس درس موفق به حل درست این سوال   48دهی به این سوال مشخص است،  نمودار مربوط به نحوه پاسخکه در  

نفر بودند که توانستند علاوه بر پاسخ درست،    3درصد که پاسخ درست سوال را انتخاب کرده اند تنها    48شده اند، اما در بین این  

فهمی صریح و  از کسانی که به این سوال پاسخ دادند دچار یادگیری جزئی و کج  درصد 30استدلال مناسب را نیز انتخاب کنند. 

روشن هستند، بدین معنا که یا جواب سوال را به درستی انتخاب نکرده اند یا استدلال انتخابی آنان برای حل سوال اشتباه بوده 

بلکه در تشخیص استدلال مربوط به این سوال نیز ناموفق  دهنگان نه تنها سوال را اشتباه پاسخ دادند،  درصد دیگر از پاسخ  52است.  

اند.   پاسخ  8بوده  از  دیگر  از بخشدرصد  یکی  نیز  به سوال  اند. طبق  دهندگان  پاسخ گذاشته  بی  را  آن  استدلال  یا  های سوال 

 های رایج در این مبحث به شرح زیر هستند: آمده از این سوال کج فهمی های بدستبررسی 

ها برای گرفتن الکترون مقدم است، حتی اگر در لایه  نسبت به دیگر زیرلایه  sکنند، همواره زیرلایه  می   آموزان فکردانش

 ها قرار گرفته باشد.  بالاتری نسبت به دیگر زیرلایه 

فکر می دانش انرژی  تر(  بیش  nای که از هسته دورتر است )برای دو زیرلایه یکسان باشد، زیرلایه  n+lکنند اگر  آموزان 

شود تا اولویت بالاتری نسبت به دیگر تری داشته، پس برای پایداری نیازمند الکترون خواهد بود و همین موضوع سبب می بیش

 ها برای دریافت الکترون داشته باشد.  زیرلایه

-پرسش  نیکننده در اآموز شرکتدانش  26  نی نشان داد از ب  ازدهمی  هیآموزان پادانش  ان یپخش شده م  یهانامهپرسش  ی بررس

)د(   نهیدرصد( گز  0نفر )  0)ج( و    نهیدرصد( گز  96نفر )   25)ب(،    نهیدرصد( گز  4نفر )  1)الف(،    نهیدرصد( گز  0نفر )  0امه،   ن

 کنید: ( مشاهده می 4آمده را در نمودار )نتایج بدست سوال بود. حی)ج( پاسخ صح  نهیرا انتخاب نمودند. گز

 

 

 

 

 

 

 
 آموزان پایه یازدهمنامه توسط دانشهای سوال اول پرسشیک از گزینهگویی به هر. درصد پاسخ4نمودار           

-پرسش  ن یکننده در ادانش آموز شرکت  26  نی نامه به شرح روبروست: از بسوال اول پرسش  یانتخاب شده برا  یهااستدلال 

نفر   2درصد( استدلال )الف(،    0نفر )  0مانده،    ی آموز باق دانش  22 نیاز ب  .کردندحل سوال انتخاب ن  یرا برا  ی نفر استدلال  4امه،  ن

درصد( استدلال )د( را انتخاب نمودند. استدلال )د(،    45نفر )  10درصد( استدلال )ج( و    45)  نفر  10درصد( استدلال )ب(،    10)

 کنید: ( مشاهده می 5آمده را در نمودار )نتایج بدست و مدنظر بود. حیاستدلال صح 

 

  

 

 

 

 

 
 آموزان پایه یازدهم دانش نامه توسطهای ارائه شده برای سوال اول پرسشگویی به هر یک از استدلال . درصد پاسخ5نمودار  
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 کنیم:  بندی می ( تقسیم6های ارائه شده در بخش روش پژوهش طبق نمودار )آموزان را براساس شاخصحال پاسخ دانش

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 از یو ا ک ینامه بر اساس شاخصِ چالدهم به سوال اول پرسشیاز هیآموزان پادانش یها پاسخ بندیدسته .6نمودار  

 

 هاتحلیل داده

ها ( طراحی شده بود. همان طور های موجود در مبحث اصل آفبا ) سطح انرژی زیرلایهاین سوال به منظور ارزیابی کج فهمی 

درصد از کلاس درس موفق به حل درست این سوال   96دهی به این سوال مشخص است،  که در نمودار مربوط به نحوه پاسخ

نفر بودند که توانستند علاوه بر پاسخ درست،    10درست سوال را انتخاب کرده اند تنها  درصد که پاسخ    96شده اند، اما در بین این  

 استدلال مناسب را انتخاب کنند.  

درصد از کسانی که به این سوال پاسخ دادند دچار یادگیری جزئی و کج فهمی صریح و روشن هستند، بدین معنا که یا    46

-درصد دیگر از پاسخ  0ا استدلال انتخابی آنان برای حل سوال اشتباه بوده است.  جواب سوال را به درستی انتخاب نکرده اند ی

درصد دیگر از    15هنگان نه تنها سوال را اشتباه پاسخ دادند، بلکه در تشخیص استدلال مربوط به این سوال نیز ناموفق بوده اند.  د

های بدست آمده از این  پاسخ گذاشته اند. طبق بررسی های سوال یا استدلال آن را بی دهندگان به سوال نیز یکی از بخشپاسخ

 های رایج در این مبحث به شرح زیر هستند: سوال کج فهمی 

بیش تر( انرژی   nای که از هسته دورتر است )برای دو زیرلایه یکسان باشد، زیرلایه  n+lکنند اگر  آموزان فکر می دانش

شود تا اولویت بالاتری نسبت به دیگر خواهد بود و همین موضوع سبب می   تری داشته، پس برای پایداری نیازمند الکترونبیش

 ها برای دریافت الکترون داشته باشد.  زیرلایه

 سوال دوم پرسش نامه 

 سوال دوم

و دوره چهارم جدول تناوبی باشد،   11متعلق به گروه    Xباشد و اتم عنصر    X2Oبه صورت    Xاگر فرمول اکسید عنصر  

آرایش الکترونی کاتیون در این اکسید کدام است و در صورت تشکیل پیوند یونی میان این کاتیون و آنیون نیترید چه ترکیبی  

N7شود؟ ) حاصل می 
14 ،O8

16 ،Ne10
20،Ar18

40) 

 3d10  /X3N[Ar]الف(   3d94s1  /X3N[Ar]ب( 

 3d9  /X2N3[Ar]ج(  3d84s2  /XN3[Ar]د( 

 استدلال ها 

به آرایش   الکترونی کاتیون مورد نظر،   3d94s2[Ar]الف( با توجه به اطلاعات داده شده در سوال و نوشتن آرایش 

کنیم رسیم؛ این آرایش با توجه به اصل آفبا و قوانین آن نوشته شده و از پایداری مناسبی برخوردار است. حال فرض می می 

گرفته خواهد شد؛  4s2 ترین زیرلایه یعنی حال از دست دادن الکترون باشد، در این صورت الکترون از بیرونی این عنصر در  

دهد، حال اگر با آنیون نیترید وارد واکنش شود، ترکیب  این کاتیون یک الکترون از دست داده و با آنیون اکسید واکنش می 

 دهد.  را تشکیل می  X3Nیونی  
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ب( با توجه به اینکه در فرمول شیمیایی ترکیبات یونی زیروند هر عنصر نشان دهنده بار آن اتم در ترکیب است، کاتیون 

تر بودن زیرلایه  خواهد بود )به دلیل بیرون  s4  بار مثبت خواهد بود، پس آرایش الکترونی آن فاقد زیر لایه  2دارای    Xعنصر 

4s   ها الکترون از این زیرلایه کنده خواهد شد.( اگر کاتیون مذکور با یون نیترید وارد واکنش شود، هر  نسبت به دیگر زیرلایه

 رسیم.  می  X2N3ها در فرمول شیمیایی دارای زیروندی بر اساس بار خود خواهند بود لذا به ترکیب  کدام از این یون

ها دارند، آرایش الکترونی  پر و پر از الکترون، پایداری بیشتری نسبت به دیگر حالتها در فرم نیمهج( از آنجا که زیرلایه

کنده خواهد شد؛ حال اگر این کاتیون با آنیون نیترید   4sپایدارختم شده و الکترون از زیرلایه    3dنظر به زیرلایه  کاتیون مورد

 خواهد بود.  X3Nشود، فرمول شیمیایی ترکیب یونی حاصل  وارد واکنش 

ای که از  دهد از زیرلایهاز الکترون پر بوده و دارای پایداری مناسبی است، اتم ترجیح می   4sد( نظر به اینکه زیرلایه  

خواهد داد. این نکته  الکترون از دست  3dالکترون تکمیل نشده، الکترون گرفته و به کاتیون تبدیل شود، پس ناگزیر زیرلایه  

ای خواهد  آخرین زیرلایه  3dبر اصل آفبا، زیرلایه  نیز حائز اهمیت است که در هنگام نوشتن آرایش الکترونی این عنصر بنا

ای باشد که الکترون از دست  گیرد، پس در هنگام از دست دادن الکترون توسط اتم نیز باید اولین زیرلایهبود که الکترون می 

دهد. در هنگام نوشتن فرمول شیمیایی حاصل از واکنش این کاتیون با آنیون نیترید نیز بار هر کدام از عناصر به صورت  می 

 خواهیم رسید.   XN3زیروند در زیر نماد شیمیایی آنها نوشته خواهد شد و به آرایش  

 استدلال شما )در صورت نیاز(:  

نفر    8مانده،  نفر باقی  23نفر به سوال دوم پاسخ ندادند و از بین    4نامه،  این پرسشآموزِ دهم شرکت کننده در  دانش  27از بین  

درصد( گزینه )د( را انتخاب    22نفر )  5درصد( گزینه )ج( و    17نفر )  4درصد( گزینه )ب(،    26نفر ) 6درصد( گزینه )الف(،    35)

 کنید: ( مشاهده می 7مودار )آمده را در ننمودند. گزینه )الف( پاسخ صحیح سوال بود. نتایج بدست

 

 

 

 

 

 

 
 دهم  هیآموزان پانامه توسط دانشپرسش دومسوال  یهانه یاز گز کیبه هر  گوییپاسخ . درصد 7نمودار                  

پرسش  ن یکننده در ادانش آموز شرکت 27 نی نامه به شرح روبروست: از بپرسش دومسوال  یانتخاب شده برا یهاستدلال ا

 2درصد( استدلال )الف(،    53نفر )  11مانده،  ی آموز باق دانش  21  نیاز ب   .حل سوال انتخاب نکردند  یرا برا  ی نفر استدلال  6نامه،  

(،  جدرصد( استدلال )د( را انتخاب نمودند. استدلال ) 4نفر ) 1درصد( استدلال )ج( و  33)  فر ن 7درصد( استدلال )ب(،  10نفر )

 کنید: ( مشاهده می 8آمده را در نمودار )نتایج بدست بود. مدنظرو  حینظر بود. استدلال صح و مد حیاستدلال صح 

 

 

 

 

 

 
 آموزان پایه دهمنامه توسط دانشهای ارائه شده برای سوال دوم پرسشیک از استدلال گویی به هر. درصد پاسخ8نمودار  

 کنیم:  بندی می ( تقسیم9بخش روش پژوهش طبق نمودار )های ارائه شده در آموزان را براساس شاخصحال پاسخ دانش
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 از یو ا ک ینامه بر اساس شاخصِ چالپرسشدوم به سوال  دهم هیآموزان پادانش یها پاسخ بندیدسته .9نمودار  

 ها تحلیل داده

الکترونی فشرده عناصر واسطه های موجود در فرمول نویسی ترکیبات یونی، آرایش  این سوال به منظور ارزیابی کج فهمی

ها طراحی شده بود. همان طور که در نمودار مربوط به  جدول تناوبی و ترتیب از دست دادن و پرشدگی الکترون توسط زیرلایه

 35درصد از کلاس درس موفق به حل درست این سوال شده اند، اما در بین این   35دهی به این سوال مشخص است، نحوه پاسخ

نفر بودند که توانستند علاوه بر پاسخ درست، استدلال مناسب را انتخاب    3سخ درست سوال را انتخاب کرده اند تنها  درصد که پا

 کنند.  

درصد از کسانی که به این سوال پاسخ دادند دچار یادگیری جزئی و کج فهمی صریح و روشن هستند، بدین معنا که یا    33

-درصد دیگر از پاسخ  33یا استدلال انتخابی آنان برای حل سوال اشتباه بوده است.    جواب سوال را به درستی انتخاب نکرده اند

درصد دیگر از    23هنگان نه تنها سوال را اشتباه پاسخ دادند، بلکه در تشخیص استدلال مربوط به این سوال نیز ناموفق بوده اند.  د

های بدست آمده از این  پاسخ گذاشته اند. طبق بررسی بی   های سوال یا استدلال آن رادهندگان به سوال نیز یکی از بخشپاسخ

 های رایج در این مبحث به شرح زیر هستند: سوال کج فهمی 

است، یعنی مس    3𝑑94𝑠2[𝐴𝑟]بار مثبت مس به صورت    1کنند که آرایش الکترونی فشرده کاتیون  آموزان تصور می دانش

 الکترون دست نخورده خواهد داشت.  29دادن الکترون نیز  با از دست

 فرض کرده اند. 3𝑑94𝑠2[𝐴𝑟]آموزان آرایش الکترونی فشرده عنصر مس را به صورت  برخی دیگر از دانش

-پرسش  نیکننده در اآموز شرکتدانش  26  نی نشان داد از ب  ازدهمی  هیآموزان پادانش  ان یپخش شده م  یهانامهپرسش  ی بررس

نفر   7)ب(،    نهیدرصد( گز  20نفر )  5)الف(،    نهیدرصد( گز16نفر )  4  ماندهی نفر باق  25نفر به سوال پاسخ نداده است، از    1ه،  امن

آمده  نتایج بدست  سوال بود.  حی)الف( پاسخ صح   نهی )د( را انتخاب نمودند. گز  نهیدرصد( گز  36نفر )  9)ج( و    نهیدرصد( گز  28)

 کنید: ( مشاهده می 10را در نمودار )

 

 

 

 

 

 
 دهم یاز هیآموزان پانامه توسط دانشپرسش دوم سوال  یهانهیاز گز کیبه هر  گوییپاسخ . درصد 10نمودار             

-پرسش  نیکننده در اآموز شرکتدانش  26  نی نامه به شرح روبروست: از بسوال دوم پرسش  یانتخاب شده برا  یهااستدلال 

نفر   2درصد( استدلال )الف(،    4نفر )  1مانده،  ی دانش آموز باق   22 نیاز ب  .حل سوال انتخاب نکردند  یرا برا  ی نفر استدلال  4امه،  ن

درصد( استدلال )د( را انتخاب نمودند. استدلال )ج(،    32نفر )  7درصد( استدلال )ج( و    55)  فرن  12درصد( استدلال )ب(،    9)

 : دکنیمی  مشاهده( 11) نمودار در را آمده بدست جیو مدنظر بود. نتا حیاستدلال صح 
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 آموزان پایه یازدهم نامه توسط دانشهای ارائه شده برای سوال دوم پرسشیک از استدلال گویی به هر. درصد پاسخ11نمودار  

 کنیم: بندی می ( تقسیم12های ارائه شده در بخش روش پژوهش طبق نمودار )آموزان را براساس شاخصحال پاسخ دانش

 

 

 

 

 

 

 
 از یو ا کینامه بر اساس شاخصِ چال پرسشدوم به سوال  یازدهم هیآموزان پادانش ی هاپاسخ بندی دسته .12نمودار  

های موجود در فرمول نویسی ترکیبات یونی، آرایش الکترونی فشرده عناصر واسطه سوال به منظور ارزیابی کج فهمیاین  

ها طراحی شده بود. همان طور که در نمودار مربوط به  جدول تناوبی و ترتیب از دست دادن و پرشدگی الکترون توسط زیرلایه

 16از کلاس درس موفق به حل درست این سوال شده اند، اما در بین این  درصد   16دهی به این سوال مشخص است، نحوه پاسخ

نفر بودند که توانستند علاوه بر پاسخ درست، استدلال مناسب را انتخاب   3اند، تنها  درصد که پاسخ درست سوال را انتخاب کرده

 کنند.  

می صریح و روشن هستند، بدین معنا که یا  درصد از کسانی که به این سوال پاسخ دادند دچار یادگیری جزئی و کج فه  35

-درصد دیگر از پاسخ  38اند یا استدلال انتخابی آنان برای حل سوال اشتباه بوده است.  جواب سوال را به درستی انتخاب نکرده

درصد دیگر از   15اند.  هنگان نه تنها سوال را اشتباه پاسخ دادند، بلکه در تشخیص استدلال مربوط به این سوال نیز ناموفق بودهد

های بدست آمده از این  پاسخ گذاشته اند. طبق بررسی های سوال یا استدلال آن را بی دهندگان به سوال نیز یکی از بخشپاسخ

 های رایج در این مبحث به شرح زیر هستند: سوال کج فهمی 

 اند. کرده فرض 3𝑑94𝑠2[𝐴𝑟]آموزان آرایش الکترونی فشرده عنصر مس را به صورت  برخی از دانش

پر از الکترون است و دارای پایداری نسبی است، پس اتم   sکردند زیرلایه  آموزان تصور می به این دلیل که برخی از دانش

 خود الکترون از دست داده و به کاتیون تبدیل خواهد شد.   dاز زیرلایه 

و کاتیون به عنوان زیروند یک دیگر را رعایت  آموزان در فرمول نویسی ترکیبات یونی، جابجایی بار آنیون  تعدادی از دانش

 اند. نظر گرفتهنکرده و در واقع بار هر یون را به عنوان تعداد آن یون در ترکیب در 
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 سوال سوم 

 مجهول اند(  Eتا  A؟ )عناصر باشدی م حیاز موارد ذکر شده صح  کی کدام ریز ی باتوجه به جدول تناوب

 

 جدول تناوبی است.s جزو عناصر دسته     3d104s1[Ar]با آرایش الکترونی Cالف( عنصر 

توانند با یکدیگر جاذبه الکترواستاتیکی  با تشکیل آنیون می D با تشکیل کاتیون و عنصر    Aب( عنصر  

 را تشکیل دهند.  AD برقرار کرده و ترکیب یونی 

ای با عدد کوانتومی  الکترون در زیرلایه  الکترون در لایه ظرفیت خود بوده که هر دو   2حاوی    Bج( عنصر  

lفرعی    =  گیرند. قرار می   0

تبدیل شده و به آرایش پایدار گاز نجیب هم   +Eبا گرفتن الکترون به یون  17با عدد اتمی     Eد( عنصر 

 رسد. دوره خود می 

 استدلال 

در گروه دوم جدول تناوبی قرار گرفته است، به منظور رسیدن به آرایش گاز   Aالف( از آنجاکه عنصر  

شود. از  نجیب دوره ماقبل خود ملزم به از دست دادن الکترون خواهد بود لذا به یونی با بار مثبت تبدیل می 

ار منفی  با گرفتن الکترون به آرایش گاز نجیب هم دوره خود خواهد رسید و به یونی با ب  Dطرف دیگر عنصر  

ای میان آنها شکل  شود؛ حال زمانی که دو یون با بار ناهمنام در کنار یکدیگر قرار گیرند، جاذبهتبدیل می 

 خواهد گرفت که همین جاذبه سبب ایجاد پیوند یونی میان این دو گونه خواهد شد.  

قرار محل  و  جدول  به  توجه  با  عنصر  ب(  عنصر  Cگیری  این  فشرده  الکترونی  آرایش  صورت                                            ،  به 

C = [Ar]3d104s1   کند، لایه چهارم  ای که الکترون را دریافت می خواهد بود؛ در این آرایش آخرین لایه

ها  آن الکترون را دریافت کرده و هنگام از دست دادن الکترون )در صورت امکان(، الکترون  sاست که زیرلایه  

زی همین  از  الکترون  ابتدا  مجددا  داشتن ظرفیت خالی  دلیل  به  زیرلایه  این  همچنین  رلایه جدا خواهند شد، 

 خواهد بود.  sتوان نتیجه گرفت این عنصر متعلق به دسته  دریافت خواهد کرد؛ پس می 

توان نتیجه گرفت که این عنصر برای رسیدن به آرایش گاز ، به راحتی می   Eج( از محل قرارگیری عنصر  

هم دوره خود نیازمند دریافت الکترون خواهد بود، بنابراین با گرفتن یک الکترون به پایداری خواهد نجیب  

نظر را به یون تبدیل خواهد  دانیم گرفتن یا از دست دادن الکترون، اتمِ خنثیِ عنصر موردطور که می رسید. همان

کنیم. چون  ت بالا قرار گرفته استفاده می کرد که برای نمایش شیمیایی این یون، از بالاوندی که در سمت راس

ها اضافه شده با نماد مثبت روبرو هستیم و زمانی که الکترون از دست بدهیم  از لحاظ جبری به تعداد الکترون

توان گفت عنصر نیز با علامت منفی آن را نشان خواهیم داد )چون خودِ الکترون نیز باری منفی دارد(، پس می 

E  با گرفتن الکترون به صورتE+   .نمایش داده خواهد شد 

Bبه صورت  Bد( آرایش الکترونی فشرده عنصر   = [Ar]3d54s2 خواهد بود، طبق قرارداد الکترون-

نظر گرفته خواهد شد؛ پس   های لایه ظرفیت درای آخرین زیرلایه در آرایش الکترونی به عنوان الکترونه

 با عدد کوانتومی فرعی صفر خواهند بود.  sلایه قاعدتاً هر دو الکترون در زیر
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 استدلال شما )در صورت نیاز(:  

 2مانده،  نفر باقی   16نفر به سوال سوم پاسخ ندادند و از بین    11نامه،  کننده در این پرسشآموزِ دهم شرکتدانش  27از بین  

درصد( گزینه )د( را    19نفر )  3درصد( گزینه )ج( و    6نفر )  1درصد( گزینه )ب(،    63نفر )10درصد( گزینه )الف(،    12نفر )

 : دکنی می  مشاهده( 13) نمودار در را آمدهبدست جینتاانتخاب نمودند. گزینه )ب( پاسخ صحیح سوال بود. 

 

 

 

 
 
 

 دهم  هیآموزان پانامه توسط دانشپرسش سوم سوال  یها نهیاز گز کیبه هر  گوییپاسخ . درصد13نمودار              

-پرسش  نیکننده در اآموز شرکتدانش  27  نی از ب  :نامه به شرح روبروستپرسش  سومسوال    یانتخاب شده برا  یهااستدلال 

 5درصد( استدلال )الف(،    43نفر )  6مانده،  ی باقآموز  دانش  14  نیحل سوال انتخاب نکردند؛ از ب  یرا برا  ی نفر استدلال  13امه،  ن

(،  الفدرصد( استدلال )د( را انتخاب نمودند. استدلال )  0نفر )  0درصد( استدلال )ج( و    21نفر )  3درصد( استدلال )ب(،    36نفر )

 کنید: ( مشاهده می 14آمده را در نمودار )نتایج بدست و مدنظر بود. حیاستدلال صح 

 

 

 

 

 
 آموزان پایه دهم نامه توسط دانشهای ارائه شده برای سوال سوم پرسشیک از استدلال گویی به هر. درصد پاسخ14نمودار  

 کنیم: بندی می ( تقسیم15های ارائه شده در بخش روش پژوهش طبق نمودار )آموزان را براساس شاخصحال پاسخ دانش

 

 

 

 

 
 از یو ا ک ینامه بر اساس شاخصِ چالپرسشسوم به سوال  دهم هیآموزان پادانش یهاپاسخ  بندیدسته .15نمودار  

 هاتحلیل داده

های موجود در جدول تناوبی و موضوعات مرتبط با آن طراحی شده بود. همان طور این سوال به منظور ارزیابی کج فهمی

کلاس درس موفق به حل درست این سوال درصد از    63دهی به این سوال مشخص است،  که در نمودار مربوط به نحوه پاسخ

نفر بودند که توانستند علاوه بر پاسخ درست،   6اند تنها درصد که پاسخ درست سوال را انتخاب کرده 63اند، اما در بین این شده

 استدلال مناسب را انتخاب کنند.  

یح و روشن هستند، بدین معنا که یا  درصد از کسانی که به این سوال پاسخ دادند دچار یادگیری جزئی و کج فهمی صر  11

-درصد دیگر از پاسخ  19اند یا استدلال انتخابی آنان برای حل سوال اشتباه بوده است.  جواب سوال را به درستی انتخاب نکرده

د دیگر از  درص  48هنگان نه تنها سوال را اشتباه پاسخ دادند، بلکه در تشخیص استدلال مربوط به این سوال نیز ناموفق بوده اند.  د

های بدست آمده از این اند. طبق بررسی پاسخ گذاشتههای سوال یا استدلال آن را بی دهندگان به سوال نیز یکی از بخشپاسخ

 های رایج در این مبحث به شرح زیر هستند: سوال کج فهمی 
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 یازدهم هیآموزان پاتوسط دانشنامه پرسش سوم سوال یهانهیاز گز کیبه هر  گوییپاسخ . درصد16نمودار  

کند،  الکترون اهدا می   s4آموزان تصور کردند، به دلیل اینکه در عنصر مس هنگام از دست دادن الکترون، ابتدا زیرلایه  دانش

 خواهد بود.   sپس این عنصر جزء دسته 

در آرایش الکترونی فشرده عنصر مس، این عنصر در حال پر   sکردند به دلیل خالی بودن زیرلایه  آموزان تصور می دانش

 باشد.  می  sبوده و جز دسته  sکردن زیرلایه 

پرسش   نیکننده در اآموز شرکتدانش  26  نینشان داد از ب  ازدهمی  هیآموزان پادانش  انیپخش شده م  ینامه هاپرسش  ی بررس

نفر   0)ب(،    نهیدرصد( گز  84نفر )  21)الف(،    نهیدرصد( گز  16نفر )  4  ماندهینفر باق   25پاسخ نداده است، از    نفر به سوال  1نامه،  

 را   آمده بدست  جینتا  سوال بود.  حی)ب( پاسخ صح   نه ی)د( را انتخاب نمودند. گز  نهیدرصد( گز  0نفر )  0)ج( و    نهیدرصد( گز  0)

 . د کنیمی  مشاهده( 16) نمودار در

-پرسش  نیکننده در اآموز شرکتدانش  26  نی نامه به شرح روبروست: از بپرسش  سومسوال    یانتخاب شده برا  یهاستدلال ا

 3درصد( استدلال )الف(،  88نفر )  22مانده،  ی دانش آموز باق 25 ن یحل سوال انتخاب نکردند؛ از ب یرا برا ی نفر استدلال 1امه، ن

(، الفدرصد( استدلال )د( را انتخاب نمودند. استدلال ) 0نفر ) 0درصد( استدلال )ج( و  0)  فرن 0درصد( استدلال )ب(،   12نفر )

 کنید: ( مشاهده می 17آمده را در نمودار )نتایج بدست و مدنظر بود. حیاستدلال صح 

 

 

 

 

 

 

 
 آموزان پایه یازدهم دانشنامه توسط های ارائه شده برای سوال سوم پرسشیک از استدلال گویی به هر. درصد پاسخ17نمودار  

 کنیم: بندی می ( تقسیم18های ارائه شده در بخش روش پژوهش طبق نمودار )آموزان را براساس شاخصحال پاسخ دانش

 

 

 

 

 
 از یو ا ک ینامه بر اساس شاخصِ چالپرسشسوم به سوال  یازدهم هیآموزان پادانش یهاپاسخ  بندیدسته .18نمودار  

 هاتحلیل داده

طور که های موجود در جدول تناوبی و موضوعات مرتبط با آن طراحی شده بود. هماناین سوال به منظور ارزیابی کج فهمی 

درصد از کلاس درس موفق به حل درست این سوال شده    84دهی به این سوال مشخص است،  در نمودار مربوط به نحوه پاسخ



 ... آموزانِ دورهدانش ج یرا یهایفهم  کج  یبررس ___________________________________________________________

نفر بودند که توانستند علاوه بر پاسخ درست،    20ل را انتخاب کرده اند تنها  درصد که پاسخ درست سوا  84اند، اما در بین این  

 استدلال مناسب را انتخاب کنند.  

درصد از کسانی که به این سوال پاسخ دادند دچار یادگیری جزئی و کج فهمی صریح و روشن هستند، بدین معنا که یا    4

-درصد دیگر از پاسخ  11ل انتخابی آنان برای حل سوال اشتباه بوده است.  اند یا استدلا درستی انتخاب نکردهجواب سوال را به  

درصد دیگر از    8اند.  هنگان نه تنها سوال را اشتباه پاسخ دادند، بلکه در تشخیص استدلال مربوط به این سوال نیز ناموفق بودهد

آمده از این  های بدستاشته اند. طبق بررسی پاسخ گذهای سوال یا استدلال آن را بی دهندگان به سوال نیز یکی از بخشپاسخ

 های رایج در این مبحث به شرح زیر هستند: سوال کج فهمی 

کند،  الکترون اهدا می   s4آموزان تصور کردند، به دلیل اینکه در عنصر مس هنگام از دست دادن الکترون، ابتدا زیرلایه  دانش

 خواهد بود.   sپس این عنصر جزء دسته 

در آرایش الکترونی فشرده عنصر مس، این عنصر در حال پر   sکردند به دلیل خالی بودن زیرلایه  آموزان تصور می دانش

 باشد.  می  sبوده و جز دسته  sیرلایه کردن ز

 سوال چهارم پرسش نامه 

 سوال چهارم

 های زیر صحیح است؟ کدام یک از عبارت

اتم همه  کربن، ب(  عنصر  از  نمونه  یک  های 

خواص فیزیکی وابسته به جرم مانند نقطه ذوب، جوش  

 و چگالی یکسانی دارند.

یک   اتمی   𝑎𝑚𝑢الف(  جرم  دوازدهم  یک 

 های کربن است. میانگین ایزوتوپ

𝐶6د( عدد جرمی و جرم اتمیِ کربن )  
( تقریبا  12

 باهم برابر است. 

ایزوتوپ فراوانی  درصد  عنصر ج(  طبیعی  های 

 کربن با یکدیگر برابر هستند. 

 استدلال

رغم وجود عدد اتمی یکسان، عدد  هایی وجود دارند که علی الف( در هر نمونه طبیعی از عنصر کربن، اتم

ها ایزوتوپ شود(، به این گونه اتمهای آنها ناشی می جرمی متفاوتی دارند )که این تفاوت از تعداد نوترون

ها  های یکسانی هستند، الکترونهای موجود در نمونه کربن دارای تعداد الکترونشود، اما تمامی اتماطلاق می 

کنند، پس خواص فیزیکی وابسته به جرم برای این ها را مشخص می شیمیایی و فیزیکی اتمهستند که خواص  

 ها نیز یکسان خواهد بود.  اتم

𝑎𝑚𝑢  1  ب(  با علم به این موضوع که جرم الکترون چیزی در حدود
2000
توان از جرم آن به  باشد، می می   

نظر کرده و عدد جرمی و جرم اتمی را با یکدیگر برابر فرض کرد، چون این دو مفهوم  صورت تقریبی صرف

 تنها در به حساب آوردن الکترون و یا محاسبه نکردن آن تفاوت دارند.  

ج( چون ما با نمونه طبیعی کربن در آزمایشگاه سروکار داریم، طبیعی است که از جرم اتمی میانگین برای  

استفاده کنیم، چون یک نمونه طبیعی از عنصر کربن   𝑎𝑚𝑢ر تعیین مقدار دقیق یک  شاخصی مطمئن به منظو

در نظر گرفته شود،   𝑎𝑚𝑢بایست در تعریف  شامل چندین ایزوتوپ خواهد بود که این تفاوت در نوع اتم می

 بر همین اساس از جرم اتمی میانگین استفاده خواهیم کرد. 

بایست درصد فراوانی یکسانی نیز در نصر دارای پایداری هستند، می های طبیعی یک عد(   چون ایزوتوپ

 گونه طبیعی نسبت به گونه دیگر پایدارتر نیست.(  طبیعت داشته باشند )چون هیچ

 استدلال شما )در صورت نیاز(:  

  4نفر باقی مانده،    19از بین  نفر به سوال چهارم پاسخ ندادند و    8نامه،  کننده در این پرسشآموزِ دهم شرکتدانش  27از بین  

درصد( گزینه )د( را    63نفر )  12درصد( گزینه )ج( و    5نفر )  1درصد( گزینه )ب(،    11نفر )   2درصد( گزینه )الف(،    21نفر )

 : دکنی می  مشاهده( 19) نمودار در را آمدهبدست جینتا انتخاب نمودند. گزینه )د( پاسخ صحیح سوال بود.
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 دهم  هیآموزان پانامه توسط دانشپرسش چهارم  سوال یهانهیاز گز کیبه هر  گوییپاسخ درصد. 19نمودار  

برا  انتخاب  ی هااستدلال  بپرسش  چهارم سوال    یشده  از  روبروست:  شرح  به  شرکتدانش  27  نینامه  اآموز  در    ن ی کننده 

انتخاب نکردند  یرا برا  ی نفر استدلال  10نامه،  پرسش ب  .حل سوال  باق   17  نیاز  درصد( استدلال    35نفر )  6مانده،  ی دانش آموز 

درصد( استدلال )د( را انتخاب نمودند.   12نفر )  2درصد( استدلال )ج( و    29نفر )  5درصد( استدلال )ب(،    24نفر )  4)الف(،  

 کنید: ( مشاهده می 20آمده را در نمودار )نتایج بدست و مدنظر بود. حی(، استدلال صح باستدلال )

 

 

 

 

 
 آموزان پایه دهم نامه توسط دانشهای ارائه شده برای سوال چهارم پرسشیک از استدلال گویی به هر. درصد پاسخ20نمودار  

 کنیم: بندی می ( تقسیم21های ارائه شده در بخش روش پژوهش طبق نمودار )آموزان را براساس شاخصحال پاسخ دانش

 

 

 

 

 
 از یو ا کینامه بر اساس شاخصِ چال پرسشچهارم به سوال  دهم هیآموزان پادانش یهاپاسخ  بندیدسته .21نمودار  

  هاتحلیل داده
طور که در نمودار ها طراحی شده بود. هماناین سوال به منظور ارزیابی جرم اتمی، عدد جرمی، جرم اتمی میانگین و ایزوتوپ

اند، اما در  درصد از کلاس درس موفق به حل درست این سوال شده  63دهی به این سوال مشخص است،  مربوط به نحوه پاسخ

نفر بودند که توانستند علاوه بر پاسخ درست، استدلال مناسب    1اند تنها  درصد که پاسخ درست سوال را انتخاب کرده  63بین این  

 را انتخاب کنند.  

فهمی صریح و روشن هستند، بدین معنا که یا    درصد از کسانی که به این سوال پاسخ دادند دچار یادگیری جزئی و کج   48

-درصد دیگر از پاسخ  11اند یا استدلال انتخابی آنان برای حل سوال اشتباه بوده است.  جواب سوال را به درستی انتخاب نکرده

درصد دیگر از   37.  اندهنگان نه تنها سوال را اشتباه پاسخ دادند، بلکه در تشخیص استدلال مربوط به این سوال نیز ناموفق بودهد

های بدست آمده از این  پاسخ گذاشته اند. طبق بررسی های سوال یا استدلال آن را بی دهندگان به سوال نیز یکی از بخشپاسخ

 های رایج در این مبحث به شرح زیر هستند: سوال کج فهمی 

 دهنده ماده مربوط می شود. شکیلها موجود در اتمِ تکردند خواص فیزیکی به تعداد الکترونآموزان تصور می دانش

به جای جرم اتم    amuکردند چون کربن دارای چندین ایزوتوپ است، پس برای سنجش واحد  آموزان تصور می دانش

 باید از جرم اتمی میانگین استفاده کرد.   12کربن 
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بین  بررسی پرسش از  داد  نشان  یازدهم  پایه  میان دانش آموزان  این آموز شرکت  دانش  26نامه های پخش شده  کننده در 

)ب(،    نهیدرصد( گز 0نفر )  0)الف(،  درصد( گزینه    92نفر )  22مانده  نفر باقی   24نفر به سوال پاسخ نداده است. از   2نامه،  پرسش

  آمده بدست  جی نتا   .سوال بود  حی( پاسخ صح د)  نهی)د( را انتخاب نمودند. گز  نهیدرصد( گز  0نفر )  0)ج( و    نهیدرصد( گز  8نفر )  2

 : دکنیمی  مشاهده( 22) نمودار در را

 

 

 

 

 
 یازدهم  هیآموزان پانامه توسط دانشپرسش چهارم  سوال یهانهیاز گز کیبه هر  گوییپاسخ . درصد22نمودار  

برا  یها ستدلال  ا بپرسش  چهارم سوال    یانتخاب شده  از  به شرح روبروست:  ادانش آموز شرکت  26  نینامه   ن ی کننده در 

درصد( استدلال )الف(،    4نفر )  1مانده،  ی دانش آموز باق   24  نیاز ب  .حل سوال انتخاب نکردند  یرا برا  ی نفر استدلال  2نامه،  پرسش

درصد( استدلال )د( را انتخاب نمودند. استدلال    0نفر )   0درصد( استدلال )ج( و    96)  فرن  23درصد( استدلال )ب(،    0نفر )  0

 کنید: ( مشاهده می 23آمده را در نمودار )نتایج بدست ظر بود.و مدن حی(، استدلال صح ب)

 

 

 

 

 

 
 آموزان پایه یازدهمنامه توسط دانشهای ارائه شده برای سوال چهارم پرسشیک از استدلال گویی به هر. درصد پاسخ23نمودار  

 کنیم: بندی می ( تقسیم24نمودار )های ارائه شده در بخش روش پژوهش طبق آموزان را براساس شاخصحال پاسخ دانش

 

 

 

 

 

 

 
 ازیو ا کینامه بر اساس شاخصِ چالپرسشچهارم به سوال  یازدهم هیآموزان پادانش یهاپاسخ  بندیدسته .24نمودار  

 هاتحلیل داده

طور که در نمودار همانها طراحی شده بود.  این سوال به منظور ارزیابی جرم اتمی، عدد جرمی، جرم اتمی میانگین و ایزوتوپ

اند، اما در بین درصد از کلاس درس موفق به حل درست این سوال شده  0دهی به این سوال مشخص است، مربوط به نحوه پاسخ

نفر بودند که توانستند علاوه بر پاسخ درست، استدلال مناسب را   0اند تنها  درصد که پاسخ درست سوال را انتخاب کرده  0این  

 . انتخاب کنند
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درصد از کسانی که به این سوال پاسخ دادند دچار یادگیری جزئی و کج فهمی صریح و روشن هستند، بدین معنا که یا    0

-درصد دیگر از پاسخ  88اند یا استدلال انتخابی آنان برای حل سوال اشتباه بوده است.  جواب سوال را به درستی انتخاب نکرده

درصد دیگر از   12اند.  دادند، بلکه در تشخیص استدلال مربوط به این سوال نیز ناموفق بوده  هنگان نه تنها سوال را اشتباه پاسخد

آمده از این های بدست اند. طبق بررسی پاسخ گذاشتههای سوال یا استدلال آن را بی دهندگان به سوال نیز یکی از بخشپاسخ

 های رایج در این مبحث به شرح زیر هستند: سوال کج فهمی 

به جای جرم اتم    amuکردند چون کربن دارای چندین ایزوتوپ است، پس برای سنجش واحد  موزان تصور می آدانش

 باید از جرم اتمی میانگین استفاده کرد.   12کربن 

 سوال پنجم پرسش نامه

 سوال پنجم 

 کدام یک از موارد زیر صحیح است؟  

 گذاری این ترکیبات است.  نامالف( تنها تفاوت میان ترکیبات یونی و کووالانسی نحوه 

 دهند.  (، هر دو اتم کلر یک الکترون گرفته و مولکول مذکور را تشکیل می  𝐶𝑙2ب(  در مولکول کلر )  

 تواند با یک فلز یا نافلز دیگر، ترکیبات یونی را تشکیل دهد.  ج( یک نافلز می 

 های مثبت برابر نیست.  های منفی لزوماً با شمار یوند( در یک ترکیب یونی، شمار یون

 استدلال

های نافلزی نیز تمایل به  های فلزی تمایل به از دست دادن الکترون داشته و اتمالف(   با توجه به اینکه اتم

های فلز و نافلز در کنار یکدیگر و انتقال الکترون از  توان با کنار هم قرار دادن اتمگرفتن الکترون دارند، می 

گیرند، هر  نافلز، ترکیب یونی را تشکیل داد؛ اما هنگامی که دو اتم نافلز در مجاورت یکدیگر قرار می فلز به  

های نافلز که موقعیت دورتری نسبت به گاز نجیب هم دوره خود داشته باشد، نقش فلز را ایفا کرده کدام از اتم

تری نسبت به گاز نجیب هم  موقعیت نزدیکو در هنگام تشکیل پیوند یونی، الکترون خود را به دیگر نافلز که  

 شود. دهد و در نهایت ترکیب یونی حاصل می دوره خود دارد، انتقال می 

شوند، تنها با  ب(    چون هر دو پیوند یونی و کووالانسی در نهایت سبب ارتباط و پیوند میان دو اتم می 

شویم. در ماهیت شیمیایی میان دو پیوند یونی و گذاری تفاوتی میان این دو نوع ارتباط قائل می استفاده از نام

های درگیر در دو سر پیوند )فلز کووالانسی تفاوتی مشاهده نشده است و در هنگام نامگذاری تنها  به نوع اتم

گذاری را انجام های دو سر پیوند، نامکنیم و بر اساس نافلزی و یا فلزی بودن اتمیا نافلز بودن آنها( دقت می 

 دهیم.  می 

ها بایست کل ترکیب بدون بار بوده و اصطلاحاً خنثی باشد؛ اما برخی از یونج(  در یک ترکیب یونی، می

ها با بارناهمنام ممکن است بیش از یک بار مثبت یا منفی داشته باشند و برای خنثی شدن به تعداد بیشتری از یون

نثی کنند. به همین دلیل گاهی اوقات ترکیبات یونی دارای خود نیاز داشته باشند تا بتوانند بار کل ترکیب را خ

( دارای تعداد  𝑀𝑔𝐶𝑙2های مثبت و منفی در ترکیب خود نیست. برای مثال منیزیم کلرید )شمار برابری از یون

های مثبت و منفیِ های منفی و مثبت در ساختار خود است که علت این پدیده برابر نبودن بارنابرابری از یون

 دهنده این ترکیب است.  های مثبت و منفی تشکیلنیو

ها یک الکترون گرفته و یونی با بار منفی تشکیل داده و با رسیدن به  د( در مولکول کلر، هر یک از اتم

 رسد.  آرایش گاز نجیب هم دوره خود، به پایداری می 

 استدلال شما )در صورت نیاز(:  

 0نفر باقی مانده،    20نفر به سوال پنجم پاسخ ندادند و از بین    7نامه،  کننده در این پرسششرکتآموزِ دهم  دانش  27از بین  

درصد( گزینه )د( را    65نفر )  13درصد( گزینه )ج( و    15نفر )  3درصد( گزینه )ب(،    20نفر )  4درصد( گزینه )الف(،    0نفر )

 : دکنی می  مشاهده( 25) نمودار در را آمدهبدست جینتا انتخاب نمودند. گزینه )د( پاسخ صحیح سوال بود.
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 دهم هیآموزان پانامه توسط دانشپرسش پنجم سوال یهانهیاز گز کیبه هر  گوییپاسخ . درصد25نمودار  

-پرسش  نیکننده در اآموز شرکتدانش  27  نی نامه به شرح روبروست: از بپرسش  پنجمسوال    یانتخاب شده برا  یهاستدلال ا

نفر  0درصد( استدلال )الف(،  7نفر ) 1مانده، ی آموز باق دانش 15 نیاز ب .حل سوال انتخاب نکردند یرا برا ی نفر استدلال 12امه، ن

(،  جدرصد( استدلال )د( را انتخاب نمودند. استدلال )  33نفر )  5درصد( استدلال )ج( و    60نفر )  9درصد( استدلال )ب(،    0)

 کنید: ( مشاهده می 26آمده را در نمودار )نتایج بدست .و مدنظر بود حیاستدلال صح 

 

 

 

 

 

 

 آموزان پایه دهم نامه توسط دانشهای ارائه شده برای سوال پنجم پرسشیک از استدلالگویی به هر. درصد پاسخ26نمودار  

 کنیم: بندی می تقسیم( 27های ارائه شده در بخش روش پژوهش طبق نمودار )آموزان را براساس شاخصحال پاسخ دانش

 

 

 

 

 

 
 از یو ا ک ینامه بر اساس شاخصِ چالپرسشپنچم به سوال  دهم هیآموزان پادانش یهاپاسخ  بندیدسته .27نمودار  

 هاتحلیل داده

 طور که در نمودار مربوط های شیمیایی طراحی شده بود. هماناین سوال به منظور ارزیابی ترکیبات یونی، کوالانسی و پیوند

 65اند اما در بین این  درصد از کلاس درس موفق به حل درست این سوال شده  65دهی به این سوال مشخص است،  به نحوه پاسخ

نفر بودند که توانستند علاوه بر پاسخ درست، استدلال مناسب را انتخاب   9اند تنها  درصد که پاسخ درست سوال را انتخاب کرده

 کنند.  

ین سوال پاسخ دادند دچار یادگیری جزئی و کج فهمی صریح و روشن هستند، بدین معنا که یا  درصد از کسانی که به ا  0

-درصد دیگر از پاسخ  22اند یا استدلال انتخابی آنان برای حل سوال اشتباه بوده است.  جواب سوال را به درستی انتخاب نکرده

درصد دیگر از   45اند.  استدلال مربوط به این سوال نیز ناموفق بودههنگان نه تنها سوال را اشتباه پاسخ دادند، بلکه در تشخیص  د

های بدست آمده از این  پاسخ گذاشته اند. طبق بررسی های سوال یا استدلال آن را بی دهندگان به سوال نیز یکی از بخشپاسخ

 های رایج در این مبحث به شرح زیر هستند: سوال کج فهمی 

های کلر دارای بار  ، انتقال الکترون رخ داده و هر یک از اتمCl2کیبات کوالانسی مانند  آموزان تصور کردند در تردانش

 شود.  منفی بوده و یون تشکیل می 
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-کننده در این پرسش آموز شرکتدانش  26آموزان پایه یازدهم نشان داد از بین  شده میان دانشهای پخشنامهبررسی پرسش

نفر    0)ب(،    نه یدرصد( گز  50نفر )  12)الف(،  درصد( گزینه    0نفر )  0مانده  نفر باقی   24ت. از  نفر به سوال پاسخ نداده اس   2امه،  ن

  را  آمدهبدست جینتا. سوال بود حی( پاسخ صح د) نهی)د( را انتخاب نمودند. گز نهیدرصد( گز 50نفر ) 12)ج( و  نهیدرصد( گز 0)

 : د کنیمی  مشاهده( 28) نمودار در

 

 

 

 

 

 
 یازدهم هیآموزان پانامه توسط دانشپرسش پنجم سوال یهانهیاز گز کیبه هر  گوییپاسخ درصد. 28نمودار  

-پرسش  نیکننده در اآموز شرکتدانش  26  نی نامه به شرح روبروست: از بپرسش  پنجمسوال    یانتخاب شده برا  یهاستدلال ا

نفر    0درصد( استدلال )الف(،    0نفر )  0مانده،  ی آموز باق دانش  22  نیاز ب   .حل سوال انتخاب نکردند  یرا برا  ی نفر استدلال  4امه،  ن

(،  جدرصد( استدلال )د( را انتخاب نمودند. استدلال )  55نفر )  12درصد( استدلال )ج( و    45)  فرن  10درصد( استدلال )ب(،    0)

 کنید: ( مشاهده می 29دار )آمده را در نمو. نتایج بدستو مدنظر بود حیاستدلال صح 

 

 

 

 

 

 
 آموزان پایه یازدهم نامه توسط دانشهای ارائه شده برای سوال پنجم پرسشیک از استدلال گویی به هر. درصد پاسخ29نمودار  

 کنیم: بندی می ( تقسیم30های ارائه شده در بخش روش پژوهش طبق نمودار )آموزان را براساس شاخصحال پاسخ دانش

 

 

 

 

 

 

 
 از یو ا ک ینامه بر اساس شاخصِ چالپرسشپنچم به سوال  یازدهم هیآموزان پادانش یهاپاسخ  بندیدسته .30نمودار  

 هاتحلیل داده

طور که در نمودار مربوط های شیمیایی طراحی شده بود. هماناین سوال به منظور ارزیابی ترکیبات یونی، کوالانسی و پیوند

اند، اما در بین این درصد از کلاس درس موفق به حل درست این سوال شده  50این سوال مشخص است،  دهی به  به نحوه پاسخ

نفر بودند که توانستند علاوه بر پاسخ درست، استدلال مناسب را   10اند تنها  درصد که پاسخ درست سوال را انتخاب کرده  50

 انتخاب کنند. 



 ... آموزانِ دورهدانش ج یرا یهایفهم  کج  یبررس ___________________________________________________________

دچار یادگیری جزئی و کج فهمی صریح و روشن هستند، بدین معنا که یا  درصد از کسانی که به این سوال پاسخ دادند    4

-درصد دیگر از پاسخ  42است.    اند یا استدلال انتخابی آنان برای حل سوال اشتباه بودهجواب سوال را به درستی انتخاب نکرده

درصد دیگر از   15اند.  وال نیز ناموفق بودههنگان نه تنها سوال را اشتباه پاسخ دادند، بلکه در تشخیص استدلال مربوط به این سد

آمده از این  های بدستاند. طبق بررسی های سوال یا استدلال آن را بی پاسخ گذاشتهدهندگان به سوال نیز یکی از بخشپاسخ

 های رایج در این مبحث به شرح زیر هستند: سوال کج فهمی 

های کلر دارای بار  ، انتقال الکترون رخ داده و هر یک از اتمCl2آموزان تصور کردند در ترکیبات کوالانسی مانند  دانش

 شود.  منفی بوده و یون تشکیل می 
 

   یریگ جهینتبحث و 
مربوط   می و مفاه  یی ایمیآموزانِ دوره متوسطه دوم در مسائل شدانش  جیرا  یهای فهمکج   یبررس"پژوهش حاضر با عنوان    جینتا

 است: ریبه شرح ز "دهم ی میبه فصل اول کتاب ش

آموزان پایه دهم و یازدهم متفاوت است، ممکن است در بررسی کج  از آنجاکه شناخت و تعامل با درس شیمی میان دانش

خود تا    آموزان سال یازدهم در شیمی دهم آموزان مطالب و موارد جدیدی به چشم بخورد. دانشهای رایج میان این دانشفهمی 

-کنند، اما این موضوع برای دانشحدی با مطالب ارائه شده ارتباط برقرار کرده و برخی از مفاهیم را تا حد قابل قبولی درک می 

های جدیدی در رابطه با مطالب  آموزان پایه دهم چنین نیست؛ ممکن است مطالب ارائه شده در سال یازدهم ابهامات و کج فهمی 

آموزان پایه یازدهم ایجاد کرده که امکان بروز و ظهور آن برای فراگیران سال دهم،  در ذهن دانش  تدریس شده در سال دهم 

های سال  وجود نداشته باشد. در بعد دیگری از این موضوع، ممکن است دروس سال یازدهم در حل کردن برخی از کج فهمی 

آموزان  طالب تدریس شده در سال دهم، در ذهنِ دانشدهم نیز کمک کننده باشد. از طرف دیگر بررسی مانایی و ماندگاری م

گرفت، از این رو تصمیم گرفتیم تا هم از جامعه  سال یازدهم نیز موردی است که می بایست مورد ارزیابی و سنجش قرار می 

 نامه استفاده کنیم. آماری سال دهم و هم سال یازدهم در تکمیل پرسش

 اد، یز  یهای با چالش و کج فهم  ی سوالات  رستان،یدهم دب  ی میصل اول کتاب شمربوط به ف   یهاقسمت  ی تمام  ی از بررس  پس

آموزان  دانش میها متوجه شدنامهپرسش  یانجام شده بر رو   یهای بررس  ی آموزان قرار گرفت. در ط شندا  ار یشد و در اخت  ی طراح

  ی توانند به درست ی از اوقات نم  یاریکه در بس  یهستند به نحو  ی اریبس  یها ی کج فهم  دچارها،  هیرلایها در زالکترون  نشیدر نحوه چ

  هیرلایوارد شدن ز  لیابهامات و تصورات نادرست در عناصر واسطه به دل  نیا  .گرفتن الکترون را انتخاب کنند  یمناسب برا  هیرلایز

d  صادق    زین  ازدهمیآموزان  دانش  یبلکه براآموز دهم،  دانش   یبراموضوع نه تنها    نیشود. ای م   دیگرفتن الکترون، تشد  ندیبه فرآ

از    گرید  ی کیکند.  ی م  انیمبحث خود را نما   نیدر ا  نیها و عدم تمرهیرلایز  یدر فهم نادرست از سطح انرژ  بخش  نیاست. ا

است که قاعده آفبا   ی سدر کتاب در  یدو عنصر  یفشرده برا   ی الکترون شیو آرا ی الکترون   شیآموزان نوشتن آرامشکلات دانش

موضوع کار گذاشته شده    نیا  صیتشخ   یبرا  یی هانامه تلهاز پرسش  ی مختلف  یهاکروم و مس. در بخش  ی عنیکنند،  ی نم  تیا رعار

 ی عناصر و به طور کل نیا ی الکترون  شیعدم تسلط به آرا تله گرفتار شدند. نیدر ا ازدهمیآموزان دهم و از دانش یاریبود که بس

دچار اشکال   یدسته عنصر در جدول تناوب  خصیآموزان در تشاز دانش  یاریشود بسی عناصر واسطه سبب م  ی ترون الک  شیآرا

عناصر در جدول   یبندما، عدم درک نحوه دسته  ی جامعه آمار  نیدسته عناصر در ب  صیاز عوامل عدم تشخ   گرید  ی کیشوند.  

شکل درآمده و هر قسمت از   نیبه ا  ی جدول تناوب  لیدلچه    هکه ب  نیاز ا  ی آموزان هنوز درک درستدانش  ی عنیاست،    ی تناوب

 ی را به خوب  ی ونی و    ی کوالانس  ی هاوندیآموزان تفاوت پاز دانش  ی اریکند را ندارند. بسی از عناصر را مشخص م  یجدول چه دسته ا

عدم مطالعه    ی مشکلات   ن ینرخ دادن چ  ل یاز دلا  ی کی  ؛ دهدی رخ م  وندیکنند تبادل الکترون در هر دو پی م       درک نکرده و گمان  

پا  نیو تمر نامناسب در  د  است.  بوده  ی قبل  یهاهیو آموزش  فهمِاز مشکلات دانش  یگریبخش  خواص   ی وابستگ  آموزان، در 

دانستند چون   ی کیزیف   یهای ژگیاز آنان الکترون را علت بروز و   ی که برخ  یاست. به نحو  ی اتم  ریبه ذرات ز  ی کیزیو ف   یی ایمیش

مربوط   میو مفاه  amuاست.    ریپذ  تیسرا  ز ین  ی کیزی به خواص ف   یی ایمیالکترون در خواص ش  یرگذاریثتا  دِیکردند تاکی فکر م

موضوع بر خلاف موضوعات    نیا  است.  کرده  جادیآموزان ارا در دانش  یادیز  ی های هستند که کج فهم  ی مباحث  گریاز د  زیبه آن ن



___________________________________________پویش در آموزش علوم پایهفصلنامه    

آموزان  دانش  مقوله  ن یهم  ؛ مطلب را ارائه کند  نینتوانسته ا  ی به خوب  ی رسد کتاب درسی به نظر م  و   وابسته بوده  ی به کتاب درس  ی قبل

 کند.  ی م یادیمبحث دچار مشکلات ز  نیرا در فهم ا

  ی نیچن  نیا  میآموزش مفاه  یبرا  ی میقد  یاول آنکه بهتر است از محتواها  :شودی مطرح م  ی شنهاداتیمشکلات پ  نیبهبود ا  یبرا

را با اشکال و   میتواند مفاهی م  ی وجود دارد که به خوب  نترنتیدر ا  یاریبس  ی کیالکترون  یدر حال حاضر محتواها   .استفاده نشود

  ی سه بعد   یاتم با استفاده از محتواها  ی هاهیمانند الکترون و لا  مفاهیمی دادن    ادی  . کند  تیآموزان تثبمناسب در ذهن دانش  ریتصاو 

نامه و  مصاحبه، مشاهده، پرسش و استفاده از  کلاسی مداومِ نیرسد. دوم آنکه تمری تر به نظر می تر و منطقکارآمد اریبس تال،یج ید

-نیشود. استفاده از سوالات و تمری م  هی توصها  و کج فهمی مشکلات    یی به منظور شناسا  ی آموزش   یها با تله  ی صیتشخ   یهاآزمون

مهم   زین ردیرا بپذ دیمطالب جد ی آموزان با نظم مناسبدانش یِکه ساخت شناخت  یه نحوشده )از آسان به دشوار( ب ی بندطبقه ی ها

ابتدا  ی سوالات درس  ی بتوانند به راحت  دیآموزان در کلاس درس بااست. دانش و    ن یمطرح کنند. هم  ییخود را هر چند ساده 

  ل یتبد ی بزرگ ی کج فهم  اینه چندان دور به ابهام  یا ندهیمناسب همراه نشوند در آ ی که با جواب  ی در صورت ساده سوالات به ظاهر 

ها  ی کج فهم نیکاهش ا یآموزش برا  نیدر کلاس درس در ح تیتوان گفت تمرکز و احساس امنی م زین تید شد. در نهانخواه

کاهش خواهند    ی قابل قبول   ها به نحوِی کج فهم  ،و ارائه آموزش مناسب  موثر است. در صورت تمرکز و توجه به مطالب  اریبس

 .افتی
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